[bookmark: _GoBack]Bediening Avondmaal, dienst 9.00 uur in de Stephanuskerk en Höftekerk.

Het avondmaal om 09.00 uur wordt zittend gevierd. 
In de Stephanuskerk is de bovengalerij gesloten, in de Höftekerk is de bovengalerij wel open maar wordt er geen avondmaal bediend. 
De dienstdoende diakenen zijn 45 minuten voor de aanvang van de kerkdienst aanwezig voor het toebereiden van de tafel.
De diaken van dienst overlegt vooraf met de dominee dat de dominee een seintje geeft aan de diaken en ouderling van dienst om naast hem plaats te nemen aan de tafel. 

Voor de dienst klaarzetten:
· 4 schalen brood 
· 8 grote bekers wijn (halfvol) 
· een gevulde schenkkan op de rechterkant van de tafel.
Op de tafel aan de rechterhand (kant) van de dominee komt 1 gevulde schenkkan, 1 beker en een broodsokkel op een schaal. Een afvalemmertje onder de tafel en servetten op de tafel.
De schalen en de grote bekers mogen pas ’s morgens uit de kluis worden gehaald. In totaal 2 kannen, 11 bekers en 7 schalen. (De rest van de schalen en bekers is voor Oostloorn en de Spinde.)
Op het aanrecht (Stephanuskerk) of in de oude consistorie (Höftekerk) een paar flessen wijn, zodat deze bij een eventueel tekort direct voorhanden zijn. De diaken van dienst meldt voor de dienst aan de ouderling van dienst waar dit staat.   
Voor de dienst wordt met de organist contact opgenomen om te vragen of hij/zij ook avondmaal wil vieren. De organist kan dan in de kerk plaatsnemen en als eerste worden bediend.
De ouderling van dienst en een diaken worden uitgenodigd om naast de predikant achter de tafel plaats te nemen. De predikant zal de formulieren en andere voorbereidende (bijbel) gedeeltes lezen en dit gedeelte afsluiten met het breken van het brood en het zegenen van de wijn. Hierna kan de bediening van het avondmaal beginnen:
· Twee diakenen nemen ieder twee schalen met brood mee en beginnen in het middenvak de schalen door te geven. 
· In het middenvak om en om ingeven. 
· Daarna worden de zijvakken bediend. 
· De andere twee diakenen komen daarna met de wijn en beginnen in het middenvak en geven de bekers om en om in. 
· Na iedere rij worden de bekers vooraan bij de tafel door de ouderlingen en/of de voorganger schoongemaakt en eventueel weer bijgevuld uit de schenkkan door de voorganger.
· Indien nodig vult een diaken de schenkkan bij in de oude consistorie op een teken van de voorganger. Eventueel kan afgesproken worden dat een ouderling dit doet.
· Nadat iedereen brood en wijn heeft gehad, vieren de diakenen samen met de ouderlingen en de dominee het avondmaal in een halve kring. Nadat dit is gedaan nemen de diakenen en ouderling van dienst weer plaats in de banken.
Na de kerkdienst maken de diakenen de bekers en schalen die niet meer nodig zijn voor de volgende dienst, schoon en bergen deze op, op de daarvoor bestemde plaats.

















Bediening Lopend Avondmaal, dienst 10.30 uur en 19.00 uur in de Stephanuskerk en Höftekerk.
Het avondmaal om 10.30 uur en 19.00 uur wordt lopend gevierd. 
De dienstdoende diakenen zijn 45 minuten voor de aanvang van de kerkdienst aanwezig voor het toebereiden van de tafel. 
De diaken van dienst overlegt vooraf met de dominee dat de dominee een seintje geeft aan de diaken en ouderling van dienst om naast hem plaats te nemen aan de tafel. Ook afstemmen met de dominee dat door de ambtsdragers het avondmaal in een kring (halve maan gezicht naar de kerk) wordt gevierd en dat de dominee het brood en de beker rond laat gaan. 
Er wordt klaargezet:links op de tafel:
· 3 schalen brood, 2 groot en 1 klein. De kleine is voor de ouderling van dienst. 
· voor de dienst van 10.30 uur 6 dienbladen met bekertjes wijn en 2 dienbladen met druivensap in de Höftekerk op de zijtafel, in de Stephanuskerk op de avondmaalstafel. 
· Voor de dienst van 19.00 uur 2 dienbladen met wijnbekertjes en een half blad met druivensap klaarzetten. Voor de zekerheid twee bekers en een fles wijn en druivensap klaarzetten met servetten voor het geval er te weinig bekertjes zijn. 
Daarnaast 1 grote beker en een schenkkan met wijn en een broodsokkel op een aparte schaal rechts op de tafel bij de dominee.
Voor de dienst wordt met de organist contact opgenomen om te vragen of hij/zij ook avondmaal wil vieren. De organist kan dan in de kerk als eerste het lopend avondmaal gaan vieren.
De ouderling van dienst en een diaken worden uitgenodigd om naast de predikant achter de tafel plaats te nemen.
De predikant zal de formulieren of andere voorbereidende (bijbel) gedeeltes lezen en dit gedeelte afsluiten met het breken van het brood en het zegenen van de wijn. Hierna kan de bediening van het avondmaal beginnen:
De volgende plaatsen worden door de diakenen en de voorganger bij het lopend avondmaal ingenomen:
· Rechts van de tafel staat de voorganger met het brood.
· Links van de tafel met een behoorlijke tussenruimte staat de eerste diaken met de wijn, dan de tweede met druivensap en daarnaast de derde diakenen met een dienblad voor de lege bekertjes. De vierde diaken blijft bij de tafel en zorgt dat er voldoende brood en wijn aanwezig is.
· De vierde diaken neemt een vol blad met wijn en wisselt met de eerste diaken als zijn/haar blad leeg is. Deze wisselt vervolgens met de derde diaken (met lege bekertjes) van plaats. Deze derde diaken zet het blad met lege bekertjes terug op tafel. 
· Vervolgens neemt hij/zij weer plaats achter de tafel om eventueel verder te assisteren.
· De ouderling van dienst zal worden gevraagd te assisteren om mensen die niet aan het lopend avondmaal kunnen meedoen te bedienen.
· Één ouderling *1) zal worden gevraagd om de mensen uit te nodigen voor het lopend avondmaal. Deze ouderling nodigt de rijen beginnende met de achterste bank in de kerk (Höftekerk eerst vanaf boven de mensen uitnodigen). 
· De gemeenteleden komen naar voren en nemen van het brood en drinken van de wijn. Intussen wordt er door de gemeenteleden gezongen.
· Nadat het laatste gemeentelid brood en wijn heeft gehad direct de bladen wegzetten en in een kring gaan staan. 
· De ouderlingen en diakenen vieren dan samen met de dominee het avondmaal in een kring. Nadat dit is gedaan nemen de diakenen en ouderling van dienst weer plaats in de banken.
Na afloop van de dienst worden alle bekertjes en schalen die gebruikt zijn af gewassen en weer in de daarvoor bestemde kast opgeborgen. De bekertjes die nog vol zijn kunnen op een karretje in de achterste voorraadkast van de grote zaal gezet worden. Deze worden om 19.00 uur nog weer gebruikt. De gebruikte kleden worden op de verwarming gelegd om te drogen en de rouzen worden netjes op de vouw op de betreffende houders gedaan en opgeborgen.
Op Witte donderdag en Stille zaterdag wordt het avondmaal lopend gevierd als beschreven in de 10.30 uur dienst.
Op Goede vrijdag wordt het avondmaal zittend gevierd als beschreven in de 9.00 uur dienst.
Wil de predikant afwijken van dit protocol dan zal hij/of zij dit met de coördinators van de betreffende kerk of diaken van dienst moeten opnemen.

*1) In de dienst van 10.30 in de Höftekerk hoeft hiervoor geen ouderling gevraagd te worden. De heer Dicke nodigt dan de gemeente aan het avondmaal.
Nadere informatie m.b.t. voorbereiding en opruimen bij avondmaal in de Höftekerk:
Voorbereiding:
Op zaterdag komen de dienstdoende diakenen het brood snijden en de tafel klaar maken voor het avondmaal op de volgende dag. De wijn wordt pas op zondag klaar gezet.

Waar liggen de benodigdheden?
· Bekers, borden en schenkkannen staan bij in de ruimte van de kluis
· Avondmaalswijn staat in de achterste voorraadkast in de grote zaal
· Druivensap staat in de voorraadruimte bij de bar
· Schroevendraaiers liggen in de onderste lade bij de bar
· Schenktuitjes en trechter liggen in de hangende kast bij de bar
· Elektrische messen liggen in de kast bij de afwasmachine
· Afvalbakje staat onder de afwasbak bij de bar
· Kleden, rouzen e.d. liggen in de kelder in de kast
· Kist met diverse benodigdheden ligt ook in de kast in de kelder
· 2 tafels moeten achter uit de kerk gehaald worden
· Balkjes voor bevestiging van de rouzen liggen in de ruimte achter de preekstoel

Opruimen:
De spullen weer terugleggen waar ze vandaan gehaald zijn (zie boven).
Kleden die nog schoon zijn, netjes opvouwen en rouzen netjes op vouw op de hangers ophangen. 

Kleden die niet schoon zijn mogen in De Schakel worden gelegd om te laten wassen. Wel graag op de verwarming leggen om te drogen.

Nadere informatie m.b.t. avondmaal in de Stephanuskerk:
De wijn staat in het keukentje in de hoek achter de deur.

Op Witte donderdag en Stille zaterdag wordt het avondmaal lopend gevierd als beschreven in de 10.30 uur dienst. 
Op Goede vrijdag wordt het avondmaal zittend gevierd als beschreven in de 9.00 uur dienst. 

